
ANALYSE DE LA CONSULTATION DU PUBLIC 
• QUI A REPONDU ? 
• QUELLE COMMUNICATION? 
• ANALYSE DES QUESTION PAR GRANDE THEMATIQUE
• TENDANCES GENERALES COMPARATIVES AVEC LA CONSULTATION PRECEDENTE
• MISE A JOUR DES DISPOSITIONS AU VU DES RESULTATS



2

LEXIQUE

SDAGE: Schéma Directeur d’Aménagement et de Gestion des Eaux 

PDM : Programme de Mesure

EDL:  Etat des Lieux

CYCLE DE GESTION DE L’EAU | 6 ans

* CONSULTATIONS DU PUBLIC: 
• 2/11/2018 AU 2/05/2019
• 15/03/2021 AU 15/09/2021

*

*

ANALYSE



QUI A REPONDU ? 

2014-2015 20212018-2019

2 486

268

0,65%

0,07%

INSEE 2014: 381 326

5 788

670

1,53%

0,18%

INSEE 2016: 376 480

558

558

0,15%

0,15%

INSEE 2021: 354 824

Que des questionnaires 
dématérialisés pour 
cette consultation 

Participation-record de 
France (grâce aux 

Ambassadeurs bleu)

Nombre de personnes ayant répondu (tout type de réponse) 

Pourcentage par rapport à la population

Pourcentage par rapport à la population

Nombre de personnes ayant répondu uniquement par internet 

Loire 
Bretagne

0,03% 

971 : 
0,02%

La 
Réunion

0,35% 

Taux de participation 
dans les autres 
districts :



QUI A REPONDU ? 

66% 34%

• LES FEMMES SONT PLUS NOMBREUSES A REPONDRE
• COMPRENDRE POURQUOI LES HOMMES SE SENTENT 

MOINS CONCERNÉS OU IMPLIQUES PAR CES 
QUESTIONS ENVIRONNEMENTALES LIEES A L’EAU

• CONSULATION PEU REPRESENTATIVE DE L’ENSEMBLE 
DES CATEGORIES SOCIO-PROFESIONNELLES 

• MANQUE PECHEUR / AGRICULTEUR / OUVRIER / 
ARTISAN / COMMERÇANTS / ETUDIANTS

• TRANCHE D’AGE REPRESENTEE : LES ACTIFS de 36 à 
64 ans. 

• LES JEUNES ET LES SENIORS

18-24
3%

25-35
17%

36-50
39%

51-64
32%

65 et plus
9%



QUI A REPONDU ? 

En bâton : répartition du pourcentage de réponses( au prorata du nombre d’habitants). 
En chiffre : nombre absolu de de réponses

UN TRAVAIL DE 
COMMUNICATION (FORUM 
NOTAMMENT) DOIT ÊTRE 
RENFORCÉ DANS LES VILLES 
DU NORD ATLANTIQUE

LA PRISE EN COMPTE DE L’AGE 
DE LA POPULATION EXPLIQUE 
AUSSI CES CHIFFRES CAR LE 
QUESTIONNAIRE ETANT  
DÉMATÉRIALISÉ : MOINS 
ACCESSIBLE POUR LES SENIORS



PAR QUELLE COMMUNICATION ? 



COMMUNICATION

• Réseaux Sociaux
• Facebook : 10 publications ODE et 10aines

de partages des partenaires (+ Formations)

• Instagram : pas de publication (alors que
les jeunes (18-24 ans) l’utilisent beaucoup
avec Tiktok).

• LinkedIn : pas de publication

3712 abonnés

VIDEOS

18-24

25-35

36-50

51-64

65 et plus

Accès internet 



COMMUNICATION

• Presse :

• France Antilles : Parution en février 2021 +Un
article daté du 6 juin 2021

• Madin Mag : Pleine Page en Mai 2021 avec
QrCODE => très opérationnel.

• Internet

• Un site dédié https://avis-eau-martinique.com

• Campagne de display

• Télévision: du 7 juillet au 9 septembre 2021 ( trois à
cinq diffusions par semaine entre 18h00 et 20h05).

https://avis-eau-martinique.com/


QUESTION 1: GESTION RESSOURCE EN EAU EN CAREME 

Que faut-il faire pour gérer la tension sur la ressource en eau lors du carême ?



QUESTION 3 : ACTIONS PRIORITAIRES / RESSOURCE EN EAU 
Quelles sont les actions

prioritaires que chaque usager

peut mettre en œuvre pour

diminuer son impact sur la

ressource en eau ?



QUESTION 2: ACTEURS DE L’EAU  
Quel(s) acteur(s) de l’eau en Martinique connaissez-vous ? (Citez MAX 3 noms)

NOM CITES Nombre

SME, S.M.E. … 453

ODYSSI, ODISSY, ODYSSY, ODISSI, ODDYS, ODISSEY … 454

ODE, O.D.E., OFFICE DE L’EAU, OBSERVATOIRE DE L’EAU… 250

CTM, REGION… 55

SMDS… 53

EPCI, COMMUNAUTE D’AGGLOMERATION, COMMUNAUTE DE 
COMMUNES… 46

DEAL… 35

CAESM, ESPACE SUD… 34

CAPNM, CAP NORD… 30

CACEM… 25

CEB, CB, COMITE DE L’EAU… 16

SICSM, SCISM… 11

FERMIER 8

SAUR 8

COMMUNE, MAIRIE… 7

COLLECTIVITE, CT… 6

SEA, SOMANET, SOMANEC… 6

PNMM, PARC MARIN, PARC NATUREL MARIN… 5

ARS 4

IFREMER 3

CHANFLOR 2

EAU_DU_NORD 2

ETAT 2

ONF 2

OPÉRATEUR 2

PNRM, PARC REGIONAL DE MARTINIQUE 2

SDAGE 2

SMEM 2

SPANC 2

SUEZ 2

USINE_DIDIER, DIDIER 2

VEOLIA 2

AUTRES 25



QUESTION 4 : PRIX DE L’EAU 
Êtes-vous prêt à payer plus cher le mètre cube supplémentaire pour réduire le prix dû

par les ménages à faible revenu ?



QUESTION 5 : REDUIRE LES POLLUTIONS
Selon vous, que faut-il faire pour réduire les pollutions des milieux aquatiques ? (Vous pouvez cocher 3 cases au

maximum, correspondant aux actions que vous jugez prioritaires)

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

Mieux connaître
les pollutions

Renforcer la
réglementation

Contrôler les
rejets des
industries

Contrôler les 
rejets des 
stations 

d’épuration

Il y a d’autres 
priorités

Pas d'avis / pas
informé

Autre(s), précisez

1
PLUS DE RENFORT ET 
D’APPLICATION DE LA 

RÈGLEMENTATION

2 PLUS  D’INFORMATIONS



QUESTION 6 : REDUIRE LES POLLUTIONS
Selon vous, que faut-il faire pour améliorer les modes de consommation qui ont un impact sur les milieux aquatiques ?

(Vous pouvez cocher 3 cases au maximum, correspondant aux actions que vous jugez prioritaires)

1 TRIER LES DECHETS

2
CONSOMMER 
AUTREMENT

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

Informer plus
régulièrement

les usagers

Consommer
autrement

Trier les
déchets

S’investir dans 
une démarche 

citoyenne 

Il y a d’autres 
priorités

Je n’ai pas d’avis Autre(s),
précisez

3 PLUS D’INFORMATIONS

Autres points abordés : 
• Aide au producteurs respectueux 
• Création d’une commission « pesticide » 
• Obligation pour les commerces de promotion
sur les produits moins polluants
• Application de contrôles égalitaires 



QUESTION 7 : PRESERVATION DES MILIEUX AQUATIQUES
Selon vous, que faut-il faire pour aménager le territoire en tenant compte des milieux aquatiques alentours ? (Vous

pouvez cocher 3 cases maximum, correspondant aux actions que vous jugez prioritaires

1
RESTAURATION DES 

ZONES NATURELLE ET ZH

2
MAITRISER L’ETALEMENT 

URBAIN EN LIMITANT  
L’IMPERMEABILISATION

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

Limiter les
obstacles à

l'écoulement

Restaurer les
zones naturelles

(et ZH)

Limiter les 
extensions 

d’urbanisation

Réduire les
surfaces

imperméables

Je n’ai pas d’avis Autre(s),
précisez

3

RESTAURER LA 
CONTINUITE ECOLOGIQUE 

DES COURS D’EAU

Autres points abordés : 
• Contrôle prise d’eau
• Curage de rivière
• Education des services écosystémiques à l’école
• Diverses actions proposées



QUESTION 10 : ACTIONS PROTECTION MILIEUX MARINS
Quel type d’actions proposeriez-vous pour limiter l’impact des mauvaises pratiques sur le milieu marin ?

(Classer par ordre de priorité : 1 priorité forte à 7 priorité faible)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Améliorer les pratiques liées à la pêche

Interdiction Répression

Améliorer les pratiques liées à la plaisance et au nautisme

Améliorer les pratiques agricoles, développer une
agriculture saine

Améliorer le traitement collectif et privatif des eaux usées

Engagement politique

Communication, sensibilisation, éducation

PRIORITE TRES FORTE

PRIORITE  FORTE

PRIORITE IMPORTANTE

PRIORITE MOYENNE

PRIORITE MINEURE

PRIORITE FAIBLE

PRIORITE TRES FAIBLE

PODIUM



QUESTION 8 : PRISE EN COMPTE DU CC DANS LE SDAGE
Le changement climatique a été pris en considération par le projet de SDAGE puisque 40 dispositions sur les 127

intègrent des actions pour s’y adapter. Pensez-vous que le changement climatique a été suffisamment pris en compte

dans le projet de gestion de l’eau ?

1

Beaucoup de « sans avis »: un 
manque d’information

2

Beaucoup d’avis négatif
Plutôt oui

22%

Plutôt non
52%

Ce n’est pas une 
priorité

2%

Je n’ai pas d’avis
20%

Autre(s), 
précisez

4%

La question est technique. Il 
faut maitriser la notion de 

disposition
3e



Plutôt oui
29%

Plutôt non
37%

Ce n’est pas 
une priorité

20%

Je n’ai pas 
d’avis

9%

Autre(s), 
précisez

5%

QUESTION 9 : LA PECHE EN EAU DOUCE
Êtes-vous favorable à la réouverture partielle d’une pêche récréative en eau douce (pécher-relâcher) en mettant en

place des conditions préalables adaptées ?

1
• À 57%, LA POPULATION SE MONTRE 

DEFAVORABLE A CETTE ACTION AVEC 
UNE MAJORITÉ DE NON ET DE 
« ACTION NON PRIORITAIRE » 

3
• ARGUMENT PARTISAN DU OUI (6 

JUSTIFICATIONS)  : ENTRETIEN 
COURS D’EAU, DÉPOLLUTION, 
TRADITION, CONSOMMATION

2

• ARGUMENT PARTISAN DU NON (20 
JUSTIFICATIONS) : DÉFENSE BIEN 
ÊTRE ANIMAL, CONTAMINATION 
CHLORDECONE



0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

Renoncer à
participer à de

grands évènements

Partager les bonnes
recommandations

Ne plus utiliser de
matériels jetables.

Veiller à ne rien
laisser tomber dans

le milieu naturel.

Récupérer tous mes
déchets en quittant

les sites.

Je n’ai pas d’avis. Autre(s), précisez

QUESTION 11 : MODIFICATION COMPORTEMENTS
Quelles sont les pratiques que vous-comptez modifier lors des événements en extérieur pour préserver les milieux

aquatiques ? (Vous pouvez cocher 3 cases au maximum, correspondant aux actions que vous jugez prioritaires)

1 GESTION DE SES DECHETS

2 UTILISER DU MATERIEL 
DURABLE 

3

RENONCER A DES 
EVENEMENTS;  MODIFIER 

SON COMPORTEMENT; 
PARTAGER 



QUESTION 12 : AVIS SUR LE SDAGE
Quel est votre avis général sur le SDAGE ?

1

1 PERSONNE SUR 2 N’EST PAS 
CONVAINCUE CAR:
• ELLE MANQUE D’INFORMATION,
• ELLE N’A PAS D’AVIS (PEUT-ÊTRE 

PAS ASSEZ INFORMÉ CAR TROP 
TECHNIQUE)

• ELLE N’EST PAS D’ACCORD AVEC CE 
QUI EST PROPOSÉE (QUE 4 % )

2 PLUS  D’INFORMATIONS

Plutôt positif
51%

Plutôt négatif
4%

Je ne suis pas 
assez 

informé.e
34%

Je n’ai pas 
d’avis
11%



QUESTION 13 : AVIS SUR LE SDAGE
Avez-vous des remarques sur le projet de SDAGE (ambition pour l’atteinte du bon état, objectifs, orientations

fondamentales, etc.), ses documents d’accompagnement et/ou son rapport d’évaluation environnementale ?

1
Manque de sensibilisation et 

d’information auprès de la 
population

2

Les personnes consultées 
souhaitent du changement 

dans les pratiques 

4
« SDAGE trop Long ». Il s’agit 
effectivement d’un document 
technique peut-être difficile à 

appréhender pour les non-
initiés

3
Plus d’implication et d’action 

des élus 



SYNTHESE GENERALE

• MEILLEURE GOUVERNANCE
• APPLICATION RÈGLEMENTATION

INFORMATION

POPULATION

LUTTE CONTRE LES POLLUTIONS

• TRIER LES DECHETS
• CONSOMMER AUTREMENT
• PLUS D’INFORMATIONS

• PEU NOMBREUSE 
• PEU REPRÉSENTATIVE

• RENFORCER ENCORE LA COM RS 
• PLUS D’ÉMISSIONS TV
• FACEBOOK EN TÊTE
• ELARGIR POUR LES 15-25 ANS

DISPOSITIONS SDAGE 2022-2027 AMELIORATION A PREVOIR

OF2

• 7 dispositions prévues
• N° IV-C-01 à 07 

• Elargir par questionnaire papier,
mobilisation des ambassadeurs bleus,
RS (Instagram, Tik Tok, LinkedIn)

OF4 • Rien à prévoir

• 3 dispositions prévues
• N° II-B-02 à 05 

• Rien à prévoir

OF1
• 7 dispositions prévues
• N° I-D-01 à 07 

• Rien à prévoir



SYNTHESE GENERALE
DISPOSITIONS SDAGE 2022-2027 AMELIORATION A PREVOIR

• LUTTER CONTRE LES FUITES
• RÉUTILISER L’EAU
• DIMINUER SA CONSOMMATION
• MODIFIER SON COMPORTEMENT
• RECNONCER A CERTAINS PROJETS

RESSOURCE EN EAU

OF1

• 19 dispositions prévues
• N° I-A-01 à 03
• N° I-B-01 à 07
• N° I-C-01 à 10
• N° I-D-04 

• Rien à prévoir

PRESERVATION MILIEUX NATURELS

• RESTAURATION DES ZONES 
NATURELLE ET ZH

• MAITRISER L’ETALEMENT URBAIN EN 
LIMITANT  L’IMPERMEABILISATION

• RESTAURER LA CONTINUITE 
ECOLOGIQUE DES COURS D’EAU

OF3

• 23 dispositions prévues
• N° III-A-01 à 07
• N° I-C-01 à 06
• N° I-D-06 à 10

• Rien à prévoir

CHANGEMENT CLIMATIQUE

SANS AVIS, INCOMPRÉHENSION DU 
SUJET, DE LA QUESTION (TECHNIQUE), 
OU MANQUE D’INFORMATION 

• Chapitre de 47 pages
• 85 dispositions s’y rapportent 

plus ou moins directement
• Tableau consultable en p 282

OF1
OF2

OF3
OF4



SYNTHESE GENERALE

AVIS GENERAL SUR LE SDAGE

MANQUE DE SENSIBILISATION ET
D’INFORMATION AUPRÈS DE LA
POPULATION

LES PERSONNES CONSULTÉES
SOUHAITENT DU CHANGEMENT DANS
LES PRATIQUES

« SDAGE TROP LONG ». IL S’AGIT
EFFECTIVEMENT D’UN DOCUMENT
TECHNIQUE PEUT-ÊTRE DIFFICILE À
APPRÉHENDER POUR LES NON-INITIÉS

PLUS D’IMPLICATION ET D’ACTION DES
ÉLUS

• Les avis généraux s’inscrivent tous dans les orientations du SDAGE et de
sa révision 2022-2027.

• Suite à cette consultation, pas de disposition à modifier sauf pour
l’Hydro-électricité et la pêche en eau douce (à trancher par les élus CEB)

• Les intérêts diffèrent selon les milieux. Ex : mer/assainissement et
terre/répression.

• Attente forte de plus d’implication des Elus

• Souhaite plus d’actions concrètes des acteurs.

• Méconnaissance générale du document SDAGE car technique et long.

• Réponse à la consultation pouvant s’améliorer en élargissant les
modalités des questionnaires (papier)à et de communication (RS) pour
avoir plus de participant et plus de représentativité.



ANNEXES



LISTE DES PROPOSTIONS ENONCEES PAR LE PUBLIC
• Réduction des vitesses d’écoulement des fossés de route,
• Arrêt de l’imperméabilisation du bas-côté des routes en campagne,
• Création de jardins de pluie,
• Création la réalisation de constructions écoresponsables,
• Création d’un label environnemental ouvrant droit à une prime,
• Organisation de retenues collinaires,
• Creusement de mares,
• Géoréférencement des zones de mangrove pour les restaurer et les rendre

inaliénables
• Effectuer régulièrement le curage des rivières.
• Diminution des émissions de carbone et la crédibilité des solutions renouvelables

et non intermittentes ;
• Le stockage de l'eau à grande échelle en saison de pluie est fondamental ;
• Le déplacement des populations comme au Prêcheur ;
• Ne pas construire sur les 50 pas géométriques ;
• protection des populations pour lesquelles le changement climatique présente un

risque de déplacement à moyen et long terme ;
• Ramassage avant l'arrivée des sargasses sur les plages ;
• Il faut plus de sensibilisation, avec des outils de communications modernes et

adaptés à tous les publics : personnes âgées, scolaires, citoyens urbains, ruraux et
touristes.



LISTE DES PROPOSTIONS ENONCEES PAR LE PUBLIC
• Remise en place des consignes de bouteilles
• changer les traitements antitermites par des traitements moins rémanents
• dépolluer les réseaux avant de culpabiliser les consommateurs
• Limiter l’entrée en Martinique de produits polluants
• Mettre plus de bornes à dispositions,
• Réduire la vente de produits potentiellement polluants,
• Investir dans le tout à l’égout,
• Permettre à toute la Martinique d’avoir des poubelles de tri,
• Apposer un logo sur les produits qui seraient respectueux des milieux aquatiques ou biodégradables,
• Développer des solutions alternatives aux produits les plus nocifs,
• Faciliter le tri des déchets à risques,
• Accompagner les agriculteurs vers une agriculture moins polluante voir biologique,
• Supprimer la décharge du Robert.
• Interdire les produits toxiques et nocifs, les pesticides dangereux sur le territoire,
• Invitation des propriétaires à évacuer leurs eaux pluviales vers les rivières,
- Limiter les grands évènements qui occasionnent des rassemblements importants ayant un impact sur le milieu

aquatique ;
- Mettre suffisamment de poubelles et bornes de tri et panneaux sur tous les sites à disposition du public
- Verbalisation
• Mettre des poubelles aux abris bus et SURTOUT LES VIDER.


